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Πριν από 2500 ήδη χρόνια, ο µαιευτικός Σωκράτης συνόψισε τη σοφία του µε 
ένα διαχρονικά επίκαιρο τρόπο: «εν οίδα ότι ουδέν οίδα». 
 
Σήµερα, ιδιαίτερα, το νόηµα, η ουσία αυτής της ρήσης αποτελεί καθηµερινό 
βίωµα όλων µας. Αντιµετωπίζουµε ένα κόσµο που εξελίσσεται µέσα σε 
δηµιουργικό χάος, που προοδεύει µε άλµατα, αλλά σε συνθήκες έντονης 
αβεβαιότητας. Oι συνεχείς αλλαγές δηµιουργούν ακόµη µεγαλύτερη 
ρευστότητα.  Η µόνη σιγουριά που µας επιτρέπεται είναι ότι το βέβαιο θα είναι 
σύντοµα αβέβαιο και το απίθανο, πιθανότερο να συµβεί. 
 
Οι ανατροπές που φέρνουν η ταχύτητα της τεχνολογικής προόδου, η 
αλµατώδης αύξηση του διεθνούς εµπορίου και η ελεύθερη διακίνηση 
τεράστιων οικονοµικών κεφαλαίων, µεταµορφώνουν ριζικά το οικονοµικό και 
κοινωνικό τοπίο. Οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες αναδεικνύονται µε το 
σφρίγος τους, δηµιουργώντας ευκαιρίες απασχόλησης και βελτίωσης του 
βιοτικού τους επιπέδου σε δισεκατοµµύρια ανθρώπους.  Για πρώτη φορά 
στην ιστορία, τρία δισεκατοµµύρια άνθρωποι θέλουν να αποκτήσουν αυτά 
που, στον δυτικό κόσµο, εµείς θεωρούµε αυτονόητα κεκτηµένα –και µπορούν.  
Ταυτόχρονα, όµως, οι ενεργειακές ανάγκες αυξάνονται εκρηκτικά, οι 
περιβαλλοντικές συνέπειες διαγράφονται δυσοίωνες, η οικονοµική δράση 
γίνεται ολοένα και λιγότερο διαφανής και οι επιπτώσεις στον κοινωνικό ιστό 
εντείνονται.  Οι ανησυχίες για µία οικονοµία της υπερβολής και µία κοινωνία 
των ανισοτήτων, πληθαίνουν. 
 
Περισσότερες απειλές. Ή, µήπως, περισσότερες ευκαιρίες; Τολµήστε να 
αλλάξετε τώρα και αµέσως µετά, να αλλάξετε ξανά.  Αυτή είναι η προτροπή 
των καιρών.  Αυτό είναι το µήνυµα.  Το µέλλον δεν µπορεί να προβλεφθεί, 
πρέπει να διαµορφωθεί.  Και το µέλλον διαµορφώνεται από εκείνους που 
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καλλιεργούν, διευρύνουν και αξιοποιούν  τη γνώση.  Η γνώση είναι η δύναµη.  
Το µέλλον χαράζεται από εκείνους που θέτουν τις σωστές ερωτήσεις και όχι 
από εκείνους που νοµίζουν ότι κατέχουν τις απαντήσεις. Το µέλλον 
σφυρηλατείται από εκείνους που τολµούν να δράσουν, και ας µην υπάρχει 
άλλη σιγουριά από την αβεβαιότητα. 
 
Η σηµερινή µας εκδήλωση είναι αφιερωµένη σε αυτήν τη δυναµική της 
καινοτοµίας και της επιχειρηµατικότητας.  Η ιστορία του Bill Gates και της 
Microsoft, αλλά και των άλλων πρωτοβουλιών και δραστηριοτήτων που θα 
παρουσιαστούν σήµερα, είναι πρότυπα για παραδειγµατισµό:  δείχνουν ότι σε 
µια εποχή που δεν είναι δυνατόν να εκτιµηθούν ούτε οι πραγµατικές 
προοπτικές ούτε όλες οι επιπτώσεις µίας καινοτοµίας, οι επιχειρηµατίες και οι 
επιχειρήσεις τολµούν.  Σχεδιάζουν, επενδύουν, προχωρούν.  Και όταν ακόµα 
πετύχουν, αναζητούν τις γνώσεις του αύριο –που δεν είναι αυτές του χθες. 
 
Η επιχειρηµατικότητα είναι πράγµατι το κλειδί για το µέλλον.  Η αυθύπαρκτη 
επιχειρηµατική δράση των δηµιουργικών δυνάµεων µίας κοινωνίας αποτελεί 
την κινητήρια δύναµη για την εξέλιξη.  Και η σύγχρονη επιχείρηση είναι η 
κοινωνική οργάνωση που συνδυάζει καλύτερα και πιο αποδοτικά όλα τα 
απαραίτητα συστατικά της προόδου: ανθρώπινο δυναµικό, γνώση, 
καινοτοµία, τόλµη, αποτελεσµατικότητα. 
 
Ο επιχειρηµατικός κόσµος ζει και αναπτύσσεται µε τη δηµιουργική πόλωση 
του έντονου ανταγωνισµού για την κατάκτηση της προτίµησης των 
καταναλωτών. Μέσα από την «πόλωση» αυτή των ανταγωνιστικών 
επιχειρήσεων παράγεται, τελικά, η πρόοδος και αναδύεται η ίδια η ανάγκη της  
πρωτοβουλίας και της καινοτοµίας.  Στις επιχειρήσεις όποιος δεν ανανεώνεται 
παρακµάζει.  Όποιος  δεν ανταποκρίνεται στην ανάγκη της συνεχούς αλλαγής  
είναι καταδικασµένος. 
 
Στην Ελλάδα, η καινοτοµία, όπως και η ανάπτυξη γνώσης, υστερεί.  
Συγκαταλεγόµαστε στα κράτη που αφιερώνουν ένα από τα χαµηλότερα 
ποσοστά του ΑΕΠ τους στην παιδεία και την έρευνα και ανάπτυξη.  Το 
επίσηµο Κράτος δεν επενδύει στην καινοτοµία και δεν κατορθώνει να την 
ενθαρρύνει.  Το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, που αποτελεί τη φυσική πηγή της 
καινοτοµίας, εξακολουθεί να παράγει στρατιές ανέργων χωρίς προοπτική 
απασχόλησης και ανέλιξης. Το ευρύτερο περιβάλλον, εξάλλου, ένα 
περιβάλλον αδιαφάνειας, διαφθοράς, αδύνατων θεσµών και  
αναποτελεσµατικών µηχανισµών, αποθαρρύνει την πρωτοβουλία, την 
καινοτοµία, το πνεύµα της προόδου. 
 
Παρά ταύτα, το επιχειρηµατικό σφρίγος προσέδωσε στη χώρα µας υψηλούς  
ρυθµούς ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια. Ο επιχειρηµατικός κόσµος έµπρακτα 
αναδέχθηκε την πρόκληση της προσαρµογής και του εκσυγχρονισµού του, 
δηµιουργώντας νέους αναπτυξιακούς όρους και νέα οικονοµικά σύνορα για 
τον τόπο.   
Η ελληνική επιχείρηση παρέκαµψε τη γραφειοκρατία, προσέλκυσε  ξένα 
κεφάλαια, προχώρησε σε επενδύσεις, δηµιούργησε παραγωγικές θέσεις 
εργασίας, ξεπέρασε τα ελληνικά σύνορα και κατέκτησε υπολογίσιµη παρουσία 
στη Ν.Α. Ευρώπη. 
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Αισθάνεται πάντως κανείς ότι, στο υπέδαφος της κοινωνίας µας, υπάρχουν 
κοιτάσµατα χρυσού. Πολλοί νέοι, πολλοί επιχειρηµατίες, πολλοί 
επαγγελµατίες αποτινάσουν τα δεσµά της αδιαφορίας και της αβελτηρίας, 
αντιστέκονται στις σειρήνες των εύκολων επιλογών και διαπρέπουν µε 
σκληρή δουλειά, φαντασία και συνέπεια.  Νιώθουν πόσο αναγκαίο είναι να 
ξαναγίνουµε µία κοινωνία δράσης και δυναµικής προσαρµογής, ικανή να 
αναµετρηθεί µε το µέλλον. 
 
 
Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι, 
 
∆εν κουράζοµαι να επαναλαµβάνω ότι η διαχωριστική γραµµή σήµερα είναι 
ανάµεσα σε κείνους που βλέπουν το µέλλον ως φόβητρο και σε εκείνους που 
βλέπουν το µέλλον ως πρόκληση. Ανάµεσα σε εκείνους που από φόβο 
αδρανούν και σε εκείνους που µε τόλµη επιχειρούν. 
 
Η διαχωριστική γραµµή σήµερα, στον τόπο αυτό, είναι ανάµεσα στην 
κρατικοδίαιτη Ελλάδα και την Ελλάδα της δηµιουργίας. Ανάµεσα στην Ελλάδα 
της κοινοτοπίας και την Ελλάδα της καινοτοµίας. Ανάµεσα στην Ελλάδα των 
αγκυλώσεων και της στασιµότητας και την Ελλάδα της πρωτοβουλίας και των 
εξελίξεων. 
 
Όλοι εµείς που σήµερα είµαστε µαζί, στην απαρχή µίας χρονιάς που 
προµηνύεται ιδιαίτερα δύσκολη, αντιπροσωπεύουµε τη σύγχρονη 
επιχειρηµατικότητα και τη γνώση –και πάντως την περιέργεια για νέα 
ερεθίσµατα και νέους ορίζοντες– το ενδιαφέρον του σύγχρονου πολίτη, του 
σύγχρονου ηγέτη να παρατηρήσει, να κατανοήσει και να αντιδράσει. 
 
Εµείς, οφείλουµε να µην παγιδευτούµε στο νοσηρό κλίµα των ηµερών και των 
καιρών.  Να µην αφεθούµε στην αποτελµάτωση.  Να πιστέψουµε πως µπορεί 
να επικρατήσει ξανά στον τόπο µας κλίµα υγείας και δηµιουργίας.  Και πως 
υπάρχουν κοινωνικές δυνάµεις ικανές να το πράξουν.  Στο κάτω-κάτω, εµείς 
δηµιουργούµε καθηµερινά. Σχεδιάζουµε, οργανώνουµε, τολµούµε, 
παράγουµε.  Εκπροσωπούµε µία Ελλάδα που αρνείται να βουλιάξει και θέλει 
να συµµετέχει στην κοινωνία των εθνών και στο παγκόσµιο οικονοµικό 
σύστηµα µε το κεφάλι ψηλά.  Μία Ελλάδα που θέλει να προχωρήσει µπροστά. 
 
Σήµερα, όχι αβάσιµα, εκφράζονται φόβοι πως κινδυνεύουµε να παγιδευτούµε 
σε µία Ελλάδα βολεµένη µε τη µετριότητα και βυθισµένη σε έναν απαξιωµένο 
δηµόσιο βίο. Μία Ελλάδα που λειτουργεί χωρίς µακρόπνοο σχεδιασµό και 
χωρίς δηµιουργική φόρτιση.  Μία τέτοια χώρα είναι καταδικασµένη να βρεθεί 
στο περιθώριο της εξέλιξης. Μία τέτοια χώρα είναι ασύµβατη µε τον σύγχρονο 
κόσµο. 
 
 
Αυτή όµως είναι µία προοπτική που δεν µας εκφράζει.  Όσοι ικανοί, όσοι 
δηµιουργικοί, όσοι ζωντανοί –όπως θα έλεγε ο Ίων ∆ραγούµης– έχουν 
δικαίωµα και καθήκον να διεκδικήσουν άλλες προδιαγραφές, άλλες 
προοπτικές για τον τόπο µας. 
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Χρειαζόµαστε, σήµερα, τη µεγάλη καινοτοµία της αξιοκρατίας… 
 
Σας ευχαριστώ που είστε σήµερα µαζί µας, σας εύχοµαι καλή χρονιά και, µε 
την ευκαιρία της έλευσης του  Bill Gates, αφιερώνω αυτήν την εκδήλωση 
στους πάµπολλους µικρούς Bill Gates που, είµαι βέβαιος, ότι υπάρχουν στην 
Ελλάδα µας. 


